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оподаткування: нові можливості та перспективи розвитку; економіко-математичне 
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ЛОГІКА ТА МЕТОДИ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ У БУХГАЛТЕРСЬКОМУ ОБЛІКУ 

 

Облікова наука є важливою складовою національної економічної системи, оскільки забезпечує 

формування, обробку та узагальнення інформації про фінансово-господарську діяльність суб’єктів 

господарювання. Вона відіграє ключову роль у забезпеченні прозорості, достовірності та 

аналітичності даних, що використовуються для управління та оподаткування. 

Методологія наукових досліджень в обліковій науці визначає та структурує етапи вивчення 

облікових процесів, формує інструментарій їх аналізу та забезпечує обґрунтованість застосування 

методів оцінки, реєстрації й узагальнення облікової інформації. Це створює підґрунтя для розвитку 

теоретичних і практичних аспектів бухгалтерського обліку. 

Особливого значення набуває обґрунтування методологічних підходів у сфері обліку, оскільки 

саме вони забезпечують об’єктивність відображення господарських операцій, достовірність 

фінансової звітності та ефективність взаємозв’язку обліку з системою оподаткування. Це сприяє 

підвищенню якості інформаційного забезпечення управлінських рішень і контролю за фінансовими 

результатами діяльності. 

Актуальність дослідження методології в обліковій науці зумовлена динамічним розвитком 

економічних процесів, ускладненням господарських операцій, а також зростанням ролі кількісних 

методів аналізу та елементів економетричного моделювання в обліковій практиці. У сучасних 

умовах традиційні методологічні підходи потребують оновлення шляхом інтеграції 

міждисциплінарних методів, що дозволяє забезпечити більш глибокий, системний і комплексний 

аналіз облікових процесів та підвищити ефективність функціонування системи обліку і 

оподаткування. 

Методологічний інструментарій дослідження пов’язаний насамперед із технічною стороною 

наукового пошуку, тобто з регламентацією дій дослідника у процесі його роботи. Іншими словами, 

методологічна діяльність є допоміжною складовою наукового пізнання, але вона відіграє ключову 

роль у розв’язанні конкретних завдань [1]. 

У наукових дослідженнях з бухгалтерського обліку застосовується широкий спектр методів, 

які доцільно об’єднувати у три основні групи: теоретичні, емпіричні, а також математичні й 

статистичні. 

Теоретичні методи орієнтовані на формування базових засад, концепцій і моделей облікової 

науки. Зокрема, аналіз і синтез забезпечують відповідно розчленування облікових явищ на окремі 

елементи для їх детального вивчення та подальше поєднання цих елементів у цілісну систему. 

Індукція і дедукція дозволяють, з одного боку, формувати загальні висновки на основі окремих 

фактів, а з іншого – застосовувати загальні положення для пояснення конкретних ситуацій. Метод 

абстрагування дає змогу відокремити другорядні характеристики й зосередитися на суттєвих рисах 

облікових процесів. Водночас моделювання передбачає створення спрощених моделей облікових 

систем для їх дослідження та перевірки наукових припущень. 

Емпіричні методи ґрунтуються на дослідженні реальних облікових явищ і процесів. До них 

належить спостереження, яке передбачає систематичний збір фактичної інформації в умовах 

практичної діяльності. Експеримент використовується для перевірки нових підходів в обліку 

шляхом створення контрольованих умов. Опитування та анкетування дають можливість отримати 

інформацію від фахівців щодо практичних аспектів облікової діяльності. Важливе місце займає 

також аналіз документації – облікової, фінансової та нормативної - з метою формування 

обґрунтованих висновків. 

Математичні та статистичні методи забезпечують можливість опрацювання значних масивів 

облікових даних, виявлення закономірностей і прогнозування розвитку економічних процесів. 

Зокрема, кореляційний аналіз використовується для встановлення взаємозв’язків між показниками, 
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аналіз часових рядів - для дослідження динаміки змін і виявлення тенденцій, а оптимізаційні методи 

- для вибору найбільш ефективних рішень у сфері обліку на основі математичного моделювання. 

Комплексне застосування зазначених методів сприяє поглибленню наукового розуміння 

бухгалтерського обліку та підвищенню ефективності його практичного функціонування [2]. 

Логіка наукових досліджень у сфері бухгалтерського обліку забезпечує впорядкованість, 

послідовність і системний характер пізнавального процесу. Вона передбачає проходження низки 

взаємопов’язаних етапів. 

Першим етапом є визначення наукової проблеми, що полягає у виокремленні ключових 

питань і завдань, які потребують вирішення в обліковій сфері. Наступним кроком виступає 

формування гіпотез – обґрунтованих припущень щодо можливих шляхів розв’язання окресленої 

проблеми на основі аналізу теоретичних положень і практичних даних. 

Важливим етапом є вибір і обґрунтування методів дослідження, що передбачає підбір 

адекватного методологічного інструментарію для вивчення об’єкта. Далі здійснюється збір і 

обробка інформації, отриманої в процесі дослідження, із використанням обраних методів, що 

дозволяє забезпечити її систематизацію та аналітичне опрацювання. 

Завершальним етапом є інтерпретація результатів, яка включає виявлення нових 

закономірностей, формування висновків і розробку практичних рекомендацій. 

Водночас наукові дослідження в бухгалтерському обліку характеризуються певною 

специфікою, зумовленою його прикладною спрямованістю та багатофункціональністю. Поєднання 

теоретичних і практичних підходів дає змогу враховувати особливості облікових процесів у різних 

секторах економіки. Врахування нормативно-правових вимог забезпечує відповідність облікової 

системи чинному законодавству. 

Активне використання інформаційних технологій розширює можливості аналізу значних 

обсягів даних і сприяє розвитку автоматизованих систем обліку. Крім того, інтеграція 

міждисциплінарних підходів – економічних, правових і соціологічних - забезпечує більш глибоке 

розуміння природи облікових явищ та процесів. 

Методи та логіка наукових досліджень у бухгалтерському обліку виступають ключовими 

інструментами, що забезпечують упорядкованість і результативність вивчення облікових процесів 

і явищ. Їх застосування сприяє розвитку теоретичних засад облікової науки, формуванню нових 

підходів до організації обліку та підвищенню достовірності фінансової інформації. 

В умовах глобалізаційних трансформацій і активної цифровізації значення наукових 

досліджень у цій сфері суттєво зростає, відкриваючи нові можливості для вдосконалення 

бухгалтерського обліку як науки та практичної діяльності. 
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